



# “微网实格”解码“大城善治”

## 成都党建引领“微网实格”优秀案例展播活动启动

华西社区报讯(记者 冯涔)写好民生答卷,擦亮幸福底色。党建引领“微网实格”治理是成都市在网格化管理和城乡社区发展治理基础上推进超大城市治理的原创性举措。自2022年实施以来,“微网实格”治理在民生改善、平安建设等方面发挥了积极作用,受到国务院疫情防控工作组和四川省委省政府的充分肯定,正逐渐成为成都超大城市现代化治理的有效抓手和有力支撑。

伴随着党建引领“微网实格”治理的纵深推进,一批基层“微网实格”治理好经验、好做法,以及“微网实格”队

伍中的优秀典型不断涌现。为全景式系统展示2023年成都基层治理新成绩、新经验、新探索,呈现成都市“微网实格”治理体系建设过程中的典型样本、讲述背后故事,由四川日报报业集团华西社区报、川观新闻社区发布频道、封面新闻社区频道主办的成都党建引领基层治理高峰论坛暨“微网实格”优秀案例展播活动即日启动。

活动期间,主办方将从“微网实格”治理机制、基层党建、幸福生活十大工程、“六微”工程、生态环境治理案例等多维度展开专题报道,并同步启动“最美网格员(微网格员)、最美

楼栋长点赞评选活动”,进一步调动微网格员创先争优的工作热情。此外,“镇街一把手访谈”视频栏目将通过邀请专家学者、相关单位、镇街社区负责人等,围绕基层治理、乡村振兴、“微网实格”治理、生态环境治理等工作谈新思路新作为,为城乡基层治理提供学习样本,助推基层治理创新发展。

您的身边有哪些“微网实格”创新做法、感人故事值得分享?城乡社区发展治理工作又为生活带来了哪些崭新变化?即日起,本报将综合居民反馈、网络调查、记者走访等方式,向市民们分享成都创新社区发展治理的探

索实践,在对幸福成都的体味中,与城市一起奋斗、一起成长。

### 互动通道

电话:拨打028-86969380,推荐或分享;

微博:私信@华西社区报官方微博,推荐或分享;

微信:关注“华西社区报”官方微信,推荐或分享。

汲取先进经验,传播榜样力量,我们期待您的参与。

# 小区精细化治理 让陌邻变睦邻

“今年元旦小区又有活动哟,好期待。”

“楼道、电梯等公共场所现在干净了很多,环境好了,心情也跟着好了。”

“架空层新打造的邻里空间很漂亮,大家日常搞活动多了一个阵地。”

……

最近,在成都市温江区天府街道学府憬城小区业主群里,不时有业主发出感慨。近年来,天府街道积极探索以“党建+”为引领的小区治理机制,通过建强组织“软实力”、筑强环境“硬支撑”、竞进拉练“靓品质”等举措,有效破解商住小区治理难题,业主认同感、获得感、幸福感不断增强,小区先后获评“成都市垃圾分类示范小区”“成都市党建引领百佳示范小区”等荣誉。



参与小区清洁活动的志愿者们合影留念。



业主任“微网格员”充实小区治理力量。

天府街道结合“微网实格”治理体系,系统梳理学府憬城小区可用力量资源,建立党员队伍、机关事业单位人员、其他志愿力量“三张清单”,挖掘25名工作责任心强、群众能力优的退役军人、老干部等业主担任“微网格员”,当好小区治理“急先锋”“千里眼”和“顺风耳”,充实小区治理骨干力量。同时,健全诉求快速响应机制,构建“微网格员前端发现、小区组织协同介入处置、业主事后综合评价”的诉求响应机制,让小区问题、业主诉求在第一时间得以发现、在第一时间得以解决。

## 找准切口开启家园“美颜键” 盘活资源打造睦邻新阵地

针对污水横流等居民诉求集中、

反映强烈的“痛点”“难点”问题,学府憬城小区以垃圾分类工作为切入点,将原来的17处垃圾桶置放点位提档为微型花圃,打造集科普宣传、分类引导于一体的投放亭。通过小区党支部引领带动,业主委员会、物业公司协同发力,动员业主志愿者参与宣传发动、值守引导,探索实践“家庭源头分类、定时定点投放,后端分类清运”可复制、可借鉴的垃圾分类模式。小区环境脏乱差的情况大幅扭转,小区环境类投诉件由2020年以前的上百件降至2023年的3件。

为了调动业主参与到家园环境提升的行动中来,小区常态化开展“家门口空间营造”系列活动,深化拓展环保蚯蚓塔、儿童环保集、公益文化展、车库微改造等项目,小区颜值气质实现“双提升”。

针对小区原来活动空间不足的实际问题,学府憬城小区盘活架空层空间资源,打造“邻里会客厅”“爱在邻里汇”等邻里共享活动阵地,策划开展“邻里守望”“邻里互助”等主题活动,让居民从“门对门”走向“面对面”,让陌邻变睦邻,助力打造充满温情的“熟人小区”。

华西社区报记者 刘俊 天府街道供图

### 资讯

## 以赛促干 网格员上台竞演展风采

华西社区报讯(乔佳琦 记者 沈悦 摄影报道)12月15日上午,成都市武侯区簇锦街道开展“以赛练兵、以赛促干、以赛增效、以赛促宣”为主题的“双十佳”风采评选活动。街道相关负责人与6名社区书记以及52名专职网格员参与。

活动中,专职网格员们通过内容丰富的PPT、短视频讲解等形式,展现各自在网格工作中的经历、经验,生动形象地展示网格员自身实力、日常工作情况以及如何解决遇到的困难、如何发挥自身带头作用等。其中,来自顺和社区第三网格的网格员张彬莹分享的案例令人印象深刻。今年10月30日,张彬莹在工作走访时遇到居民张芳(化名)向她求助。原来,张芳的妹妹有抑郁病史,在地下停车场自寻短见。得知情况后,张彬莹即刻赶到停车场,只见地上有血迹和一把菜刀,还有已经昏迷的轻生者。情况紧急,张彬莹立即拨打120急救电话,并对轻生者进行止血。最终,经过医生抢救,挽回了轻生者的生命。

展示环节结束后,参选网格员上台接受评分组点评。最终,活动评选出团结社区第一网格王玉虎、顺江社区第五网格陈立波两名网格员,以及团结社区第二网格和团结社区第三网格两个网格,他们(它们)将代表街道参与武侯区的评选。

簇锦街道相关负责人表示,活动进一步加强了网格化服务工作,增强了网格员服务意识,是一次难得的学习和交流机会,提高了网格员的积极性和主动性,为今后工作的开展打下了坚实基础。



网格员上台演讲。

## 党建引领建强组织“筑堡垒” “微网实格”织密基层治理网

社区是社会治理的基本单元,实现社区治理高质量发展,关键在于党建引领。针对业主对物业不信任、小区自治组织号召力不强的问题,天府街道在学府憬城小区成立小区党支部,构建“街道党工委—社区党委—小区党支部”三级党组织架构,推选热心小区治理、实干担当的退休党员业主为支部书记,筑强堡垒支撑。此外,结合业委会组建和换届,通过党组织提前介入、人选严格把关、意图指向鲜明、程序合法合规,切实把组织认可的人、群众信任的人充实进业委会,并推选小区党支部委员、居民小组长担任业委会主任,建强业委会组织。